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|H|” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
— Izpitna pola 2 =

Sreda, 31. maj 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog: Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju.uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0.tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo resevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Dane so snovi: brom, neon, natrijev bromid, voda, vodikov klorid, kalijev dikromat(V1), Zelezov(lIl)
oksid.

1.1.  Imenujte snovi, ki so zgrajene iz molekul.

Odgovor:
(1 tocka)
1.2. 'V posodi sta dve od zgoraj navedenih plinastih snovi. ZapiSite njuni imeni.
°c & ®
O
®° o
Odgovor:
(1 tocka)

1.3. Kateri od navedenih piktogramov ne ustreza nobenemu od spodnjih H-stavkov, ki so
navedeni na embalazi kalijevega dikromata(VI1)? Obkrozite ¢rko ob ustreznem piktogramu.

H272 Lahko okrepi pozar; oksidativha snov.

H301 Strupeno pri zauzitju.

H312 Zdravju Skodljivo v stiku s koZo.

H314 Povzroga hude opekline koze in poskodbe odi.
H317 Lahko povzrodi alergijski odziv koze.

H340 Lahko povzro€i genetske okvare.

H350 Lahko povzroéi raka.

(1 tocka)
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2. Primerjamo lastnosti in strukturo spojin: CO, COz in CSz. V preglednici so podane temperature

prehoda spojin v plinasto stanje.

Spojina

CO

CO2

CS2

T/°C

-191,5

-78,5

46,3

2.1.  Natan¢no imenujte vrsto kemijske vezi med atomom ogljika in atomom kisika v molekuli

CO.

Odgovor:

2.2. Nari8ite strukturo CSz z vsemi veznimi in neveznimi elektronskimi pari.

Struktura:

2.3. Izberite kombinacijo pravilnih trditev, ki se nana$ajo na zgoraj navedene spojine.

G Mmoo O W

Kombinacija pravilnih trditev:

(1 tocka)

Vse tri spojine so pri sobnih pogojih plini.

Ogljikov dioksid je pri temperaturi —60 °C trdna snov.

Ogljikov oksid in ogljikov dioksid se razlikujeta v polarnosti svojih molekul.

Vse tri spojine imajo linearno obliko molekul.

Glukoza se dobro raztaplja v ogljikovem disulfidu.

Med molekulami CO in molekulami CS2 so prisotne indukcijske sile.

Trden ogljikov dioksid je kovalentni kristal.

(1 tocka)

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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o 3.V zaprti posodi imamo plinsko zmes helija in klora.

©

2‘ 3.1. lzradunajte maso helija v 25,0 g zmesi, Ce je masni delez klora v zmesi 0,289.

=

; Racun:

g

)

(=8

(<}

f ==

=

©

o

o

=

(/2]

> Rezultat:

g (1 tocka)
)

S

b 3.2. lzraCunajte Stevilo atomov klora, e je mnoZina molekul klora 0,102 mol.

D

= Racun:

o

=

(/2]

>

g

%

S

(<}

f =

=

©

g' Rezultat:

> <
i (1 tocka)
>

2 3.3. V posodiimamo 25,0 g zmesi s povpreéno molsko maso 5,52 g mol-'. Izraunajte
33 prostornino te zmesi pri temperaturi 22 °C in tlaku 100 kPa.

[}

_; Radun:

©

o

o

=

(/2]

>

g

)

S

[}

=

% Rezultat:

=4 <
° (1 tocka)
=

(2]

= 3.4. Imenujte vrsto molekulskih sil, ki prevladujejo med delci v navedeni plinski zmesi.
[

)

g Odgovor:

: v
o (1 tocka)
©

(=8

o

=

(2]

>
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Diborov trioksid reagira z ogljikom in klorom do borovega(lll) klorida in ogljikovega(ll) oksida.

4.1. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
4.2. Koliko gramov borovega(lll) klorida nastane, e popolnoma zreagira 10,0 g diborovega
trioksida?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Qo 5. 'V 250 mL merilni bu¢ki smo k 23,1 g kalijevega sulfata dodali destilirano vodo do oznake.
_g_ Raztopino v merilni bu€ki smo dobro premesali.
o
‘% 5.1.  Kolik8na je mnozinska koncentracija kalijevega sulfata v merilni bucki?
>
Racun:
Rezultat:

(1 tocka)
5.2. Iz bu€ke smo odpipetirali 20,0 mL raztopine v erlenmajerico. Koliko kalijevih ionov je v
erlenmajerici?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

5.3. Vraztopino kalijevega sulfata dodamo raztopino barijevega klorida. Natan¢no in
nedvoumno opisite vidno spremembo pri tej reakciji.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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6. Prireakciji broma z raztopino metanojske kisline nastajata ogljikov dioksid in vodikov bromid.
Prikazan je diagram spreminjanja koncentracije broma v odvisnosti od Casa.

6.1.

6.2.

6.3.

0,100
- L
0,080 \\
E 0,060 B
[=]
2 L
& L
T 0,040 -~
] i \
\_\
0,020
. L
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500
tls
Napisite urejeno enacbo kemijske reakcije.
Enacba reakcije:
(1 tocka)
IzraCunajte povprecno hitrost reakcije med 150. in 450. sekundo.
Radun:
Rezultat:
(1 tocka)
V katerem €asovnem intervalu je povprec¢na hitrost reakcije najvecja?
A Od 50. do 100. sekunde.
B Od 50. do 300. sekunde.
C Od 200. do 400. sekunde.
D Od 300. do 400. sekunde.
(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



[ L o |

M2 3 1 4 3 1 1 2 11

7. Vinska kislina je ena od glavnih kislin v vinu in ima pomembno vlogo pri alkoholnem vrenju mosta,
ker znizuje njegov pH do te mere, da se mnoge Skodljive bakterije ne morejo razvijati. Mosti
normalnih trgatev imajo obi¢ajno pH v razponu med 3,1 in 3,6, vendar pa si za optimalni potek
alkoholnega vrenja Zelimo za bela in rose vina pH najve¢ 3,3, za rde€a pa 3,4.

V sivo polje ne pisite.

Formula vinske kisline: HOOC-CH(OH)-CH(OH)-COOH

7.1.  Koliko vodikovih protonov lahko odda vinska kislina?

Odgovor:
(1 tocka)
7.2. Dolocite koncentracijo oksonijevih ionov v belem vinu, ki ima pH 3,3.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
7.3. ZapiSite reakcijo nevtralizacije vinske kisline z natrijevim hidroksidom.
Enacba reakcije:
(1 tocka)

7.4. lzracunajte masno koncentracijo vinske kisline v vinu, izrazeno v g L™!, ¢e smo pri titraciji
20,0 mL vina porabili 18,8 mL 0,100 M natrijevega hidroksida.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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8. 'V &a8ah, ki jih prikazujejo slike, sta raztopini dveh ionskih snovi in zmes, ki je nastala pri meSanju
teh dveh raztopin. Narisani delci so ioni topljenca, molekule vode zaradi boljSe preglednosti niso

M2 3 1 4 3 1 1 2 1 2

narisane.
\ / \ / \ (
N A
P O
+ —
®]
& ( . ) O ® .
> 0 0® |°e°° 2% °
\. _ y, __® Y, e, o
Legenda: oA OB @c* @D*

8.1. ZapiSite enacbo ionske reakcije, ki jo prikazuje slika. Za zapis uporabite simbole ionov, ki
so navedeni v legendi.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

8.2. Nastalo oborino gradijo ioni A" in B~. Med ioni, ki so navedeni z imeni, izberite tista dva, ki
tvorita to spojino. Zapisite formuli obeh ionov.

Barijev ion, srebrov ion, natrijev ion, amonijev ion, sulfatni ion, fosfatni ion, kloridni ion,
metanoatni ion

Atje:

B~ je:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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9. Za dolo¢anje koncentracije nekaterih Zelezovih spojin uporabljamo redoks titracijo s kalijevim
dikromatom v prisotnosti Zveplove kisline.

[ AR

M2 3 1 4 3 1 1 2 1 3

9.1. Uredite enacbo redoks reakcije.

V sivo polje ne pisite.

_ FeSOs4+ __ KoCr207+ __ H2SO4— _ Fez(SO4)3+ __ Cra(SO4)3 + _ KoSOs4+ _ H20

(1 tocka)
9.2. ZapisSite ime reducenta.
Odgovor:
(1 tocka)
9.3. Zapisite delno reakcijo oksidacije.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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M2 3 1 4 3 1 1 2 1 4

10. Karbonati elementov 2. skupine periodnega sistema so termi¢no nestabilne spojine. Pri
segrevanju razpadajo, kot prikazuje enacba (M — element 2. skupine):

MCOs(s) — MO(s) + CO2(g)

=

Karbonati elementov 2. skupine razpadajo pri razli¢nih temperaturah. Bolj ko je stabilen nastali
oksid, laZe razpade karbonat. Stabilnost oksida je povezana z velikostjo kationa. Oksidi z

manjsim kationom so bolj stabilni.

10.1. V preglednico razvrstite karbonate zemljoalkalijskih elementov glede na njihovo stabilnost.

K vsaki navedeni temperaturi razpada pripiSite formulo ustreznega karbonata.

T/°C 180

540

900

1290

1360

MCOs

(1 tocka)

10.2. Oksid, ki nastane pri razpadu karbonata pri 900 °C, reagira z vodo. Zapisite enacbo te

reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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11. Spojina z molekulsko formulo C4H100 ima en center kiralnosti.

11.1. NapiSite racionalno ali skeletno formulo te spojine.

V sivo polje ne pisite.

Formula spojine:

(1 tocka)

11.2. Poimenujte enega od skeletnih izomerov te spojine.

Ime spojine:

(1 tocka)

11.3. NapiSite racionalno ali skeletno formulo enega od funkcionalnih izomerov te spojine.

Formula spojine:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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M2 3 1 4 3 1 1 2 1 6

12. Navedenih je pet organskih kisikovih spojin:

12.1.

12.2.

12.3.

/\)OK/ /OQ/\/\ /\)<OH

A B C

MOH N NN

D E

Kateri spojini imata enako molsko maso? Zapisite ¢rki, ki oznacujeta spojini.

Odgovor:

(1 tocka)
Poimenujte alkohol, ki je v vodi bolj topen.
Ime alkohola:

(1 tocka)

Navedene spojine razvrstite po naras¢ajocem vreliS€u. Napisite Crke, s katerimi so
oznacene spojine.

VreliS€e naras¢a od: < < < <

(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Qo 13. Dopolnite reakcijsko shemo:

©

o Cl

= Cl, / UV KOH / etanol 5 KMnQ, / OH~
—_— > o

>

A

13.1. NapiSite strukturne, racionalne ali skeletne formule izhodne spojine A ter produktov B in C.

A B Cc

Strukturna,
racionalna ali
skeletna formula
spojine

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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14.

M2 3 1 4 3 1 1 2 1 8

Dopoilnite reakcijsko shemo:

COOH

SOCl, A

A+CHyCHOH)-CH;, —— B

14.1. NapiSite strukturni, racionalni ali skeletni formuli organskih produktov A in B.

A B

Strukturna,
racionalna ali
skeletna formula
spojine

14.2. Poimenujte reakcijo nastanka spojine B.

Odgovor:

(2 tocki)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Qo 15. Skrobovici smo dodali HCI in segrevali. Po 30 minutah segrevanja smo odvzeli vzorec raztopine
_g_ in mu v epruveti dodali Fehlingov reagent. Na dnu epruvete se je pojavila oranzna oborina.
o
‘% 15.1. NapiSite ¢rko, ki oznacuje monomer, ki je nastal pri segrevanju Skrobovice.
>
CHO CHO CH,OH CHO CH,OH
HO——H H——OH =10] H——OH —
HO——H HO——H HO——H HO—H HO—H
HO——H H——OH H——OH HO——H HO——H
HO——H H——OH H——OH H——OH HO——H
CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH
A B C D E
Odgovor:
(1 tocka)

15.2. NapiSite formulo kovinskega iona, ki je v raztopini Fehlingovega reagenta.

Odgovor:
(1 tocka)
15.3. Poimenujte vez, ki povezuje monomere v Skrobu.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



‘ajisid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oals A -oysid au afjod oais A -aysid au aljod oAis A -oysid au afjod oais A -ajisid au afjod oAls A

L e L] L e H L]

1

M 2 3

20/20



